

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resenas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero.—Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales.—Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.
Venta: una mano de 25 ejemplares, tres reales.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

AÑO QUINTO.—NUMERO 1.544

Madrid, viernes 7 de Julio de 1882.

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA

En Madrid, un mes, una peseta.—En provincias tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España, tres meses 12 ptas., un año, 40.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en la Administración de este periódico, calle de la Reina, núm. 8, bajo.
Agente exclusivo para recibir anuncios y suscripciones: en AMERICA DEL NORTE, H. P. HUBBARD New Haven (Estado de Connecticut)

OPICINAS, REINA, 8, BAJO

Seccion militar

Las obras de Villamartin.

El señor general Reyna, presidente de la comision nombrada para erigir un monumento sepulcral al inolvidable e ilustre autor de las *Nociones del arte militar*, acaba de enviar una sentida carta á todos los cuerpos y centros profesionales, participando que S. M. el rey, en vista de lo propuesto por el señor ministro de la Guerra, ha mandado se satisfagan por el departamento á cuyo frente se halla este último, los gastos de reimpression de dicho libro, con el fin loable de atender á la terminacion del mismo sepulcro.

Dadas las gracias al Gobierno de S. M. por tan generoso rasgo; fijado el precio de las obras en diez pesetas, para cuantos soliciten adquirirlas antes de hallarse concluida la reimpression, y en quince para los demás; habiendo acordado tambien la mejor forma de dirigir los pedidos y el medio de fomentar la suscripcion, la junta que entiende en esta empresa levantada, vuelve á dirigir su voz al ejército, momentos antes de comenarse aquella reimpression, por si inspirándose todos en su amor á la carrera de las armas, quieren honrar la memoria de uno de sus más esclarecidos hijos, y secundar las aspiraciones del monarca y de los Gobiernos que se han sucedido desde que se inició la idea.

Para nosotros el éxito no es problemático; el ejército en masa buscará los trabajos admirables de nuestro leal y desdichado amigo del alma. Su gran talento, por todos reconocido, cualquiera sea con alguna tardanza; su brillantez de imágenes en el desarrollo de profundas teorías profesionales, su estilo correcto y siempre ejerciendo atractivo sobre el lector, colocan á Francisco Villamartin entre los clásicos militares; y al adquirir por derecho propio ese puesto eminente, se comprende que la nueva publicacion de tan bellas páginas despertará vivo interés en el mismo ejército.

Y por si algo faltase para acrecentar tan noble afán, nos cumple decir, que no lejos de la antigua Cartago, en un rincón de la provincia de Murcia, vive una venerable señora, anciana, desvalida, sin recursos; esa señora, es la madre de quien reveló condiciones intelectuales de primer orden y sentimientos siempre generosos; esa señora es la madre de Francisco Villamartin. Ya que el hijo predilecto duerme el sueño eterno, problemas delicadamente á la madre en cuanto estima el ejército español la memoria del escritor insigne.

Réstanos advertir que la segunda edición de las obras de Villamartin contendrán las *Nociones del arte militar*, el folleto á Napoleón III sobre la clasificación de las ciencias militares, la biografía del autor por D. Luis Vidart, un estudio comparativo sobre las variaciones que se advierten respecto al arte de la guerra desde que se publicaron las *Nociones* hasta la fecha, estudio debido á D. Arturo Cotarelo, la copia exacta del monumento sepulcral, retratos, planos, etc.
Segun nuestras noticias, la parte tipográfica corresponderá á la importancia del libro y llamará la atención por lo esmerada.

Sueltos

El cuerpo de carabineros ha visto con sorpresa que alguna persona, guiada sin duda, por excelentes deseos, pero con cierto apasionamiento, no encuentra mejor solución para la vigilancia de aduanas que suprimir dicho cuerpo, creando en su lugar el de *paisanos aduaneros*.
Los mismos capitanes de las compañías de veteranos, que hoy prestan el servicio de aduanas, manifiestan que mal pueden ellos influir en ciertos asuntos cuando carecen de toda intervencion para conocerlos, al menos; si otra cosa se consigna, si se lanzan inculpaciones á los carabineros, no puede ni debe tomarse en serio semejante rumor porque provendrá de quien ignore detalles que corresponde apreciar de una manera detenida antes de hacer tan gratuitas suposiciones.

Parece ser que se ha hecho la propuesta para el destino al depósito de la Guerra, en clase de agregado, á favor del capitán,

teniente de infantería, D. Modesto Navarro.

Celebramos esta eleccion, no dudando que el autor del interesante estudio hipotético sobre una guerra contra Francia, tendrá ocasion de probar en el expresado depósito sus muchos conocimientos militares y su amor profundo á ciertas tareas profesionales.

El cuerpo de estado mayor bávaro ha comenzado el día 1.º del mes actual su viaje instructivo y de útiles prácticas, propias de la alta mision que tiene en el ejército.

Al frente de la comision nombrada figura el general von Diehl; los trabajos se harán en los límites de Landshut, Straubing, Ratisbona, Eekmuhl, Abensberg, Ingolstadt, y Munich, esto es, sobre el terreno de las operaciones verificadas durante la campaña de 1809 por los ejércitos francés, bávaro y wurtembergues contra las tropas mandadas por el archiduque Carlos.

Sería muy conveniente que esos viajes se establecieran donde todavía no se conocen.

Se ha dispuesto el cambio de destino entre los coroneles D. Ventura Roger y Basols y D. Juan Arolas Espugues, pasando el primero á Lorca y el segundo á Orihuela como jefes de las brigadas de reserva respectivas.

Revista de la prensa profesional.

El *Correo Militar* termina la serie de artículos críticos acerca de la obra escrita por el teniente de infantería D. Modesto Navarro, presentando el caso hipotético de una guerra contra Francia.

La *Correspondencia Militar* hace grandes elogios de una obra inédita del coronel D. Adolfo Jimenez Castellanos, que trata de la campaña de Cuba y del mejor sistema para combatir las insurrecciones en la misma Antilla.

NOTICIAS DEL PERSONAL

Caballería

—*Asuntos varios.*—Al capitán general de Cuba se devuelven sñates con la conformidad del capitán D. Antonio Mariño.

—Al de Castilla la Nueva se remite un interrogatorio para que sea evacuado en el profesor veterinario D. Juan Matamoros, y otro del teniente D. Ricardo Fuster.

—Al de Granada, otro id. para evacuar en el comandante retirado D. Francisco Sanchez.

—Al de Valencia, otro id. para id., en el capitán D. Mariano Martinez.

—Al capitán general de Cuba, se remite hoja de servicios del capitán D. Alberto Gomez.

—A la direccion de la guardia civil, la del teniente D. Mariano de las Peñas.

—A su cuerpo, la del idem D. Santos Peña Martin.

—Se acusa recibo de las del teniente coronel D. Luis Pascual del Póvil, tenientes D. Juan Fernandez, D. Juan Garrido y D. Manuel Conchas, y alférez D. Benito Motes.

—Aprobando se encargue de la oficina del detall del 20 regimiento de reserva, el comandante D. Arturo Vienne, y del 24 idem el comandante D. Rafael Echevarria.

—*Bajas.*—Por retiro provisional, el profesor mayor veterinario D. Policarpo Cortecedo Ayuso.

—*Concesiones.*—Dos meses de licencia para la Península y el extranjero, al capitán D. Federico Reinoso Romero, y al alférez D. Joaquin Vivero Gonzalez.

—Grado de comandante por su obra de «Egrima de sable», al teniente D. Federico Gerona, y cruz blanca de primera clase, al teniente profesor de la academia don José Chacon.

—Licencia, al comandante D. Arturo Vienne.

—*Destinos.*—Aprobando cambien de puesto los capitanes de la escuela de herradores D. Domingo Gonzalez y D. Juan Farrapeira.

—Idem id., los de Arlaban D. Abdon Berceito y D. José Martinez.

—De ayudante de campo del capitán general de ejército señor marqués de Novales, el capitán D. Manuel Coig-Lacy, y al ejército de Filipinas, el alférez D. José Ruiz Jimenez.

—*Instancias.*—A Guerra, la del comandante D. Mariano Manzano de la Fuente, en súplica de su retiro.

—Del teniente coronel D. Santiago Courtroy Alvarez, id. id.

—Del capitán D. Salustiano Muñoz Martinez, id. id.

—De los comandantes D. Diego Lopez Marin, id. id.; D. Leoncio Otero Gonzalez, id. id.; D. Luciano Asorri Navarro, idem, id.; D. Benito Jerez Alvero, id. id.

—Del coronel D. Augusto Barinaga y Corrade, id. id.

—Dejando sin curso la del comandante D. José Ramon, en súplica de reemplazo.

—*Propuestas.*—De recompensa por el pro-

fesorado, en favor de dos comandantes y cuatro tenientes de la escuela de equitación.

Carabineros.

—*Asuntos varios.*—Ha sido anotado en el registro de traslaciones, el capitán D. Liborio Navajas y Alcalde.

—*Destinos.*—A la comandancia de Lérida el teniente D. Juan Rios Prieto, y á la de Pontevedra el id. D. Joaquin Lacambra Atares.

—Se ha autorizado al jefe de la comandancia de Castellon para variar el destino de compañía entre los alféreces D. Francisco Saez y D. Apolinar Sala Iqurbide.

—*Instancias.*—Al Consejo Supremo de Guerra y Marina la del teniente D. Juan Torrens y Gisbert solicitando la cruz de San Hermenegildo.

—*Servicios.*—Comandancia de Algeciras.—Por el sargento segundo Manuel Abad Alvarez y dos carabineros se aprehendieron el día primero del actual dos caballerías con las enjambas llenas de tabaco de contrabando.

—Idem de Almería.—Los días 23, 24 y 26 de Junio último aprehendieron el sargento segundo Sandalio Buendia Ramirez y fuerza á sus órdenes, 18.784 plantas de tabaco en los pueblos de Tahal y Charcos.

—Idem de Huelva.—Los días 19 y 27 del mes último fueron aprehendidas 627 plantas de tabaco por el cabo primero José Maestre Cármen y cuatro carabineros á sus órdenes.

—Idem de Mallorca.—Por el cabinero de primera Manuel Expósito y Expósito y tres más se verificó la aprehension de dos bultos de tabaco de contrabando.

Guardia civil

—*Ascensos.*—Ha sido propuesto á Guerra en la reglamentaria del presente mes para el empleo de coronel, el teniente coronel primer jefe de la comandancia de guardias jóvenes D. Vicente Garcia Aguado.

—Para el empleo de teniente coronel, los comandantes D. Blas Redondo Fernandez y D. Manuel Salas Hernandez.

—Para el empleo de comandante, los capitanes D. Ildefonso Agaza Goyeneche, D. Manuel Navado y Benjumea, D. Ramon Argüelles Cortina, D. Felipe Deslanto Salazar y D. Fabio Hernandez Delgado.

—Para el empleo de capitán, los tenientes D. Federico Giner Garcia, D. Pablo Melendez Minguez, D. Félix Garcia Caño y D. Tomas Moreno Lopez.

—Para el empleo de teniente, el alférez D. Roman Garcia Obeso.

—Para el empleo de alférez, los sargentos primeros D. Fermin Gauna Diaz y don José Casanova Andreu.

—Asimismo han sido propuestos para la colocacion en activo, el teniente coronel de reemplazo D. Ricardo Dotres Tibau y tenientes D. Luis Perez Riestra y D. Bernardo Fernandez Escrbano.

—Para su ingreso en este cuerpo en las cuartas vacantes correspondientes al turno del ejército, los capitanes del arma de infantería D. Emilio Urturbe Conte y don Julian Fernandez Ortiz, y tenientes don José Garcia Gomez y D. Luis Corsio y Gonzalez.

—*Concesiones.*—Cruz de Beneficencia de segunda clase, al alférez del octavo tercio D. Manuel Huertas Rubio.

—*Instancias.*—Cursado á Guerra la del comandante primer jefe de la provincia de Logroño D. Ramon Fernandez Cabada, en súplica de que quede sin efecto el sorteo verificado el día 5 de Junio último, en el cual le correspondió cubrir una vacante de teniente coronel en los tercios de Cuba.

—Desestimada, la del alférez de reemplazo en Zamora D. Santiago Panero Mata, en súplica de su pase en su mismo empleo á los tercios de la isla de Cuba.

—*Servicios.*—Ambel (Zaragoza).—Juan Gil (a) Riojanas, Robustiano Gil, Juan Andia (a) Pajalarga, Faustino Ibañez, Simon Lalmeta, Donato Calvo Lamata y Mateo Dominguez (a) Chaquetas, autores del horroroso crimen verificado la noche del día 30 de Junio último en el término de Trasmoz, dando muerte á los vecinos de Añon Félix Gomara y su hijo Nicolás Gomara y Marcelino Abad Martinez, han sido capturados y puestos á disposicion del juez de primera instancia de Tarazona por el cabo segundo Juan Rodriguez Gutierrez y guardias Benito Martinez, Ramon Espada, Manuel Arias y Gregorio Vela.

Infantería.

—*Concesiones.*—Placa de la orden de San Hermenegildo, al comandante D. Blas Perez Olivares, y capitán D. Felipe Medina Grados.

—Cruz de la expresada condecoracion, al comandante D. Telesforo Montorio Fontana; capitanes D. Francisco Benavides Prieto, D. Antonio Acevedo Fernandez, D. Miguel Mateos Romero, D. Pedro Rodriguez Vivero y D. Mariano Ruiz Manzano; tenientes D. Francisco Gomez Torrejon, D. Pedro Garcia Pinto, don Francisco Gomez Villarino y D. Lucas

Carrion Saez, y alférez D. José Jimenez Perez.

—Se ha concedido el reemplazo por enfermo al alférez D. Enrique Lacarcel.

—Idem de invalidacion de una nota al teniente D. Tomás Leñador.

—*Destinos.*—A la reserva de Madrid, número 2, el alférez D. José Vazquez.

—Al regimiento de Isabel segunda, el capitán D. Leopoldo Gomez.

—Al regimiento Canarias el capitán don Enrique Novella.

—Al regimiento de la Princesa, el capitán D. José Beotas.

—A la reserva de Avila, el capitán don Manuel Agustino.

—A la reserva de Andujar (para percibo de haberes), el capitán D. Juan Gonzalez.

—*Documentos.*—Al Consejo Supremo se remite filiacion del capitán D. Miguel Salvador.

—A la capitania general de Castilla la Nueva, real despacho de retiro del coronel D. Pio del Villar, y real cédula de la plaza de San Hermenegildo del idem D. Juan Fernandez.

—A la de Granada, real despacho de retiro del comandante D. José Aranda.

—A la de Aragon idem, id., del teniente D. Santiago Arnedo.

—A la direccion general de la Guardia civil, la hoja de servicio del alférez don Manuel Azzona.

—A la seccion de Guerra y Marina clasificación de apto para ascenso, del capitán D. Manuel Cordero Ruiz.

—*Instancias.*—Se remiten á Guerra, en súplica de retiro, la del teniente coronel D. Manuel Garcia Garcia, y comandante D. Francisco Lopez Lamela.

—Al Consejo Supremo, en solicitud de la cruz de San Hermenegildo, las de los capitanes D. Raimundo Manzano Blanco y D. Vicente Torres.

—A la Direccion general de Instruccion militar, la del comandante D. Juan Duran Padilla, y capitán D. Toribio Revuelta Medina.

—A la Direccion general de la Guardia civil, en solicitud de pasar al cuerpo, la del capitán D. José Niesta.

—A Guerra, en súplica del real despacho de alférez, la del capitán D. Miguel Gomez Rodriguez.

—*Matrimonios.*—Se han remitido al Consejo Supremo las partidas de casamiento de los alféreces D. Frutos Cachorro Velasco, D. Atanasio Diego Perez, D. Antonio Martinez Soro, D. Gregorio Valdés Alonso y D. Miguel Maurell Lopez.

—*Nombramientos.*—Han sido nombrados ayudantes: del batallon reserva de Alicante, el capitán D. Julio Ugarte; del idem de Madrid, número 2, el id. D. Eugenio Olavarria; del depósito de Motril, el teniente D. José Gutierrez, y abanderado del batallon reserva de Madrid número 2, el alférez D. Manuel Gutierrez.

Seccion varia

Crónica exterior.

La importancia que tienen y la gravedad que revisten las noticias telegráficas recibidas sobre la cuestion de Egipto, preocupan con fundamento la pública atención, haciéndose sobre las mismas diversos comentarios.

No cabe duda que, por parte de Inglaterra y Francia, existe el decidido acuerdo de realizar la intervencion armada, como medio de poner al abrigo sus intereses, y mantener su prestigio en el territorio del khedive.

Si la union para este determinado objeto es un hecho, no lo es menos que Italia no tomará parte en la intervencion, y que Turquía persiste en su actitud de no unir su accion diplomática ni militar, á la gestion anglo-francesa.

La conducta de estas dos potencias no deja de encontrar simpatía en Alemania y Austria, y aun parece que es seguida con perfecto acuerdo de los Gobiernos de Berlin y Viena.

A pesar de las intimidaciones hechas al Gobierno egipcio por los almirantes de las escuadras inglesa y francesa surtas en el puerto de Alejandria, es lo cierto que Arabi-bey, con tenacidad asombrosa y energía increíble, se prepara á la lucha, resuelto á defender palmo á palmo el territorio é independencia de Egipto; y la verdad es que la conducta del audaz beduino es tan simpática como levantada y digna.

Francia moviliza sus escuadrones de reserva, Inglaterra reúne un contingente considerable de fuerzas; todo anuncia que, á pesar de las conferencias la cuestion va á ser resuelta por la fuerza; pero despues del primer disparo, nadie puede precisar hasta donde llegará el alcance de los sucesos.

Ante la resistencia de los egipcios, asalta el temor de si el canal de Suez será obstruido por estos para cortar las comunicaciones de Inglaterra con la India, temo fundado en presencia del estado á que han llegado las cosas, y cuyas consecuencias serian altamente fatales para el comercio de Europa.

De esperar es que, sean cualesquiera las pretensiones que se tengan, luchén ó no

contrarios intereses, el paso del istmo que afecta al interés comercial de todos, sea resuelta y enérgicamente garantido, conservándose su neutralidad absoluta; pues atender en el más pequeño ápice contra éste, haria surgir rápida é inmediatamente complicaciones tan graves que comprometerian de una manera segura la paz de Europa.

Fuera de estas noticias, poco podemos comunicar á nuestros lectores; bien es verdad que ellas constituyen en los actuales momentos la materia exclusiva de que se ocupa el telégrafo.

El discurso de Mr. Freycinet sobre la cuestion surgida acerca de las indemnizaciones á las colonias españolas por los sucesos de Saida, es conocido, y sobre su literal contexto no podemos emitir otro juicio que el ya manifestado de que el Gobierno de la vecina república falta á solemnes compromisos, negándose á cumplir lo que tiene estipulado.

Signan Francia y sus gobernantes por ese camino, y no duden de que en el transcurso de corto plazo no contarán con nacion alguna amiga.

Espectáculos.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Hé aquí el programa del séptimo concierto que tendrá esta noche lugar en dicho jardín por la orquesta que dirige el maestro Caballero:

PRIMERA PARTE.

- 1.º *Sinfonia*, sinfonia.—Verdi.
- 2.º *Polka* de concierto.—Brull.
- 3.º *La cacería*, capricho instrumental descriptivo (primera vez).—Konteki.

SEGUNDA PARTE.

- 1.º *Marche des Francailles*, en la ópera *Lohengrin*.—Wagner.
- 2.º *Sylvia-ballet*: 1.º *Prelude*, Les Chasseuses.—2.º *Intermezzo* et valse lente.—3.º *Pizzicati*.—4.º *Cortege de Bacchus*.—Delibes.

TERCERA PARTE.

- 1.º *Sinfonia de Sembramis*.—Rossini.
- 2.º *Danse macabre*.—Saint Saens.
- 3.º *Boccaccio*, walses (primera vez).—Strauss.

RECOLETOS.—El juguete cómico-lírico, titulado *Dar la castaña*, estrenado anteanoche en este coliseo, fué muy aplaudido.

Los autores, D. Calixto Navarro, de la letra, y D. Manuel Fernandez Caballero, de la música, fueron llamados al palco escénico, en union de los artistas encargados de la interpretacion de la obra.

La Nilsson ha firmado un brillante contrato con Mr. Enrique Albey, para emprender una excursion artística por los Estados Unidos y el Canadá.

El 1.º de Noviembre próximo la eminente cantatriz dará la primera representacion en Boston.

El rey D. Luis I de Portugal ha nombrado violoncellista particular de su régia cámara al distinguido concertista D. Cesar Casella.

El notable baritono D. Maximino Fernandez saldrá de Madrid dentro de breves dias para Pamplona y San Sebastian. La compañía de zarzuela que dirige trabajará en el teatro circo de esta última capital durante la temporada de verano. Entre otras obras se cantará el melodrama lírico de los Sres. Ramos Carrion y Chapí titulado *La tempestad*.

Funciones para hoy

PRINCIPE ALFONSO.—9.—Las mil y una noches.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—Séptimo concierto bajo la direccion del maestro Caballero.—Entrada, una peseta.

PRICE.—9.—Compañía ecuestre, gimnástica, acrobata y cómica.—Gran debut de la célebre funámbula madamoiselle Spelterini, los célebres hermanos Teresa, la familia Garrata, Mr. Cardono con sus leones y la pantomima cómica «Casa en venta» por los artistas de la compañía.

CIRCO-HIPÓDROMO DE VERANO.—9.—Nuevos y variados ejercicios por los principales artistas de la compañía.—La cuerda indiana, por la hermosa Liria.—Los célebres gimnastas cómicos hermanos Grifiths.

RECOLETOS.—9.—La isla de San Balandrán.—Espinas de una rosa.—Buscando un yerno.—Dar la castaña.

PABELLON IMPERIAL JAPONES.—(Paseo de Recoletos).—Abierto todos los dias desde las cuatro de la tarde á las doce de la noche.—Entrada, una peseta.

Cultos

SANTO DEL DIA 8.—Santa Isabel, reina de Portugal.

CULTOS.—Se gana el jubileo de cuarenta horas en la parroquia de S. Miguel y S. Justo, y por la mañana á las diez será la misa mayor, y por la tarde, despues de los ejercicios, se hará la reserva.

Asunto importante

Los periódicos, dando tregua á las cuestiones políticas, que durante el verano han de perder gran parte de su importancia, dedican preferente atención á asuntos de intereses materiales, ya tratando de la reorganización de nuestra marina, ya de la necesidad de reformas en la administración, ya de tantas otras cuestiones que afectan al porvenir del país y que merecen estudiarse con gran detenimiento.

Entre estos temas, tan propios de la tregua que el verano impone á las luchas políticas, hay uno, de que diferentes veces ha tratado la prensa, casi todas sin resultado, y que hoy es objeto de detenido estudio en un discreto y razonado trabajo que publica nuestro estimado colega El Imparcial.

Trátase de las condiciones higiénicas de la capital de España, tan descuidadas ordinariamente por los municipios, partiendo de las conclusiones aceptadas por la Sociedad general de Higiene sobre las causas de la mortalidad en Madrid.

El Imparcial no considera exactas la mayor parte de las apreciaciones de dicha sociedad, que enumera los males antiguos é inveterados, considerándolos como origen de la mortalidad, y les opone una observación, que parece á primera vista concluyente.

Madrid, según el colega, ha tenido siempre iguales condiciones climatológicas y topográficas: las faltas de policía eran antes más visibles y ménos corregidas; casi no se atendía á los preceptos higiénicos, y sin embargo, era Madrid en tiempos pasados una de las poblaciones que más se distinguía por su escasa mortalidad.

Este argumento Aquiles tiene, á pesar de todo, sus puntos vulnerables, y es preciso no olvidar lo que era el Madrid viejo y las modificaciones que ha sufrido de treinta años á esta parte.

Cierto que las condiciones climatológicas no pueden señalarse como un motivo para comparar el aumento de la mortalidad, puesto que han existido siempre y actualmente no se han modificado; pero otras muchas que se citan, aunque en otro tiempo no fueran causa determinante (que en muchas ocasiones lo fueron) para explicar el número de defunciones, tienen ahora por el aumento, ensanche y condiciones de la población, una influencia que es imposible desconocer.

Así, por ejemplo, las condiciones urbanas de Madrid y el sistema que se sigue en la construcción de casas, ha sido y sigue siendo un defecto importantísimo en la higiene de la capital. Nos referimos á las viviendas de las clases pobres, sin aire, sin luz, especie de ataúdes, donde familias numerosas se entierran en vida, y que constituyen las habitaciones de la mayor parte de la población de Madrid. ¿Hemos ganado en esto con relación á otras épocas más remotas? Por el contrario, se ha generalizado el sistema de vivir encajonados, según la frase de El Imparcial.

También reconocerá el colega que otras causas que cita la sociedad, como la alimentación y policía de los mercados, el sistema de la evacuación de las aguas inmundas, y la falta de aseo en la población, son también motivos que determinan la mortalidad. Se dirá que éste es un vicio antiguo; pero acaso no toma más importancia conforme va aumentando la población? ¿No es elemental que en las grandes poblaciones son más sensibles los efectos de la falta de policía?

Estamos de acuerdo en que uno de los mayores peligros para la salud pública consiste en la situación y condiciones de los hospitales, y más aún que en los sitios que ocupan, en los abusos que se toleran, algunos de los cuales indica acertadamente El Imparcial.

Todavía podría citarse otra causa que ha omitido la Sociedad de Higiene y que también consigna el colega, y que acaso sea la más decisiva.

Aludimos á la proximidad de los cementerios. El ensanche ha hecho á ciertos barrios vecinos de la mansión de la muerte. Allí existe precisamente un gran peligro, un foco permanente é ineludible de infección.

De todos modos, bien merece este importante asunto que la prensa le consagre su estudio y que se procuren remediar, no sólo los males recientes, sino otros antiguos, que relacionados con muchas causas y accidentes que sería prolijo enumerar, dejan

mucho que hacer en la capital de España respecto á salubridad é higiene. La prensa debe clamar un día y otro para que se intenten y apresuren multitud de reformas, que reclama la práctica, y en que es necesario fijarse detenidamente, en vista del aumento de mortalidad, que acusan las estadísticas.

Arabi-bey.

Nacido en los alrededores de Alepo, educado en el movible aduar del beduino, fortalecido en las faenas del campo, y en los ejercicios de la guerra, libre como los hijos del desierto, activo como los de su raza, y con la astucia y sagacidad del árabe el hoy ministro de la Guerra de Egipto pasó desde los campos de Damasco al ejército regular de los khedives del Cairo.

No es el estado de la resistencia desconocido para el coronel egipcio; puede decirse que nació á su amparo, y se educó á su abrigo. Soldado desde sus primeros años, luchó por la libertad é independencia de los beduinos contra el despótico poder de los sultanes de Stambul, y en más de una ocasión, y con las errantes tribus de los de su raza, libró sangrienta batalla contra las poderosas huestes del sultan Ibrahim, ya en las mortíferas arenas del mar Muerto, ya bajo la apacible sombra de los aromáticos cedros del Líbano.

Los acontecimientos actuales han venido á demostrar que el aventurero carácter del árabe fugitivo no ha desaparecido en el jefe de un partido y en el ministro de un pueblo.

De la misma manera que defendía el aduar del beduino, contra el despótico poder de los kalifas de Oriente, hoy, al frente de un ejército de doce mil hombres, se alza con soberbia altivez ante naciones tan poderosas como Inglaterra y Francia, en defensa de la independencia de su patria, de la unidad territorial de sus Estados, de la libertad de su pueblo, y de la religión de sus mayores.

No está con él el interés de Europa, no lo está la civilización de nuestra época; pero es indudable que su conducta como patriota le hace simpático, que la resistencia que sostiene en defensa de su pueblo le convierte en héroe, que su constante perfiya le hace un carácter.

La diplomacia de Europa se congrega en Constantinopla; poderosas escuadras arriban, en són de guerra, á las costas de Alejandría; Inglaterra organiza un cuerpo de ejército en la India y otro en su territorio; Francia moviliza las reservas de su marina; el sultan del Bósforo manda emisarios al Cairo provistos de firmamentos imperiales, y toda esa actividad política y ese apresto guerrero, débense tan sólo á que al pie de las pirámides existe un arrogante beduino que, cual otro Leonidas, jura morir matando en defensa de la libertad é independencia de su pueblo, de su religión y de sus leyes.

Arabi-bey, encerrado en su pequeño Estado y rodeado de su exiguo ejército, es el punto objetivo hacia el cual se dirigen las miradas de Europa; es el carácter indomable que ha conseguido preocupar á dos grandes naciones; es el soldado decidido que no abre las puertas de su patria sin oponer la punta del acero al extraño invasor.

Es indudable que la suerte de Egipto está decidida, como lo estará, en tiempo más ó ménos largo, la de todos los pueblos semíticos; pero, sea ésta la que quiera, la figura de Arabi-bey merece la consideración y respeto á que tienen perfecto derecho los grandes caracteres.

Podrá ser un beduino falto de civilización y de cultura; podrá ser un fanático que arrastre temeraria resistencia, pero no se puede desconocer que es un ardiente patriota que lucha por la independencia de su pueblo.

Lo repetimos: no están con él los intereses de la civilización; pero su causa, mirada en sí, y desprovista de consideraciones de un amplio orden de ideas, es una causa santa, es la causa bendita de los héroes y los mártires.

Hechos y dichos

De El Progreso: «Dice la GACETA UNIVERSAL que el partido conservador es la suegra de los demás partidos. ¿Y el fusionista? Ese es el padrastro desalmado. ¿Y la democracia que se usa en este país? Una mujer... que se va con muchos.»

Dice El País canovista que al país (no confundirlos) no le importan nada la fusión y el Sr. Sagasta.

Es así que á los conservadores les preocupan mucho el Sr. Sagasta y la fusión, luego no forman parte del verdadero país.

No está mal eso.

El Siglo Futuro contesta también á un suelto de El Cronista provocado por otro nuestro, que con gusto lo reproducimos:

«Dice El Cronista: «Conviene advertir que los desaciertos de nuestros amigos dieron al país paz, orden, crédito y seguridad.»

No sólo conviene advertirlo, sino que es absolutamente necesario.

Porque si no nadie lo dijera.»

Muy bien y muchas gracias.

La Fe llama á la estadística criminal, estadística liberal.

«Agréguese, añade, los sustraídos á las pesquisas de la justicia, y se formará una idea de la gente que alterna con nosotros en esta coronada villa.»

¿Con que alternan con ustedes, apreciables carlistas? Ya lo sospechábamos.

Confiesa El Norte que debía buscar las noticias en las horchaterías.

Con efecto: allí van los padres con sus democrata-monárquicos.

Allí encontrará también á los conservadores.

Y á algunos demócratas que están acabando de enfriarse.

El Imparcial en su primer artículo comienza hablando de comestibles.

En el segundo de la higiene.

Y en su primera miscelánea trata de comida.

¿Qué es esto? ¿Está haciendo competencia á El Tiempo?

La Prensa Moderna copia nuestro suelto de las catástrofes conservadoras, añade algunas otras, y dice que queda hecho el retrato del fusionismo.

Pues para eso, añada V. algunas más y tendrá hecho el retrato de lo que fueron los demócratas en el poder.

Por fortuna, ya no serán.

Ha caído en Santander un fuerte aguacero de conservadores, capitaneados por Romero Robledo.

Esto no estaba anunciado en El Zorrogano.

Ha sido una catástrofe imprevista. Pronto habrá que introducir allí las primeras materias.

El pollo antequerano se ha instalado en casa del Sr. Corral.

Está en carácter.

La Union propone escuelas nocturnas.

Es propio tratándose de un ultramontano.

Los murciélagos aman la sombra.

Dice La Discusion que el Sr. Balaguer está llamado á darnos grandes disgustos.

¿Y para eso empieza á dárselos á sí mismo?

Dice el El Progreso:

«El Sr. Moret ha salido para Inglaterra.»

El Sr. Moret ha regresado de Inglaterra.

El Sr. Moret se encuentra en Madrid.

El Sr. Moret se dirige hacia Asturias.

El Sr. Moret va á Galicia.

Hasta que un día se lo encuentre Sagasta en el banco azul.

Queal paso que vamos todo puede ser.»

Aunque este último punto figure en el itinerario del Sr. Moret, no podrá ir á él.

Están tomados los billetes.

De un periódico republicano:

«Vivimos desorganizados, divididos, en guerra, despedazados si se quiere sus servidores. No hay cuestión que no nos fracione, ni personalidad eminente que no nos releje, ni designio importante que no nos debilite.»

¡Exacto! ¡Exacto!

¡El Progreso se acredita esta vez de buen fotógrafo!

Impresiones políticas

Los periódicos de Barcelona, de ayer y hoy, traen extensos pormenores del banquete dado en Villanueva y Geltrú en obsequio del Sr. Balaguer, y principalmente del discurso que pronunció con este motivo.

Empezó con las consabidas frases de amor á Cataluña, aunque procuró revestirlas de cierta novedad.

«Voy á ser franco, dijo. Sucédeme cuando piso la tierra catalana lo que á los amantes cuando van á ver á sus amadas. Estudian frases cariñosas y acentos persuasivos; pero la ven y el palpitar del corazón les traba la lengua y sienten mucho y no dicen nada. Eso me pasa á mí. ¿Cuántas cosas se me ocurrían allá en Madrid! Pero luego á Cataluña, y ante la belleza de mi país no sé hablar, no sé más que quererlo con toda mi alma, con todo mi corazón.» (Ruidosos aplausos.)

Ocupándose de las contradicciones que ha suscitado su conducta, dijo lo siguiente: «Pero, ¿qué me importan los anatemas, si voy con mi conciencia? Con ella me considero fuerte; con ella iré solo, completamente solo, si es necesario; pero no, que llevaré siempre también el amor á mi país y la santidad de mis principios políticos. Todo lo debo á Cataluña, y todo á la política; no debo olvidar á mi país; pero tampoco debo olvidar á la política. Soy hombre político; pero pertenezco á mis principios, no á los hombres.»

Todo esto no es más que la centésima edición de lo dicho en distintas ocasiones sin que tenga siquiera el mérito de la novedad en la forma.

Después el Sr. Balaguer dedicó frases lacrimosas á su separación del Sr. Sagasta.

ta, diciendo que el rompimiento ha roto ya! todas las fibras de su corazón.

El párrafo principal del discurso, consagrado á las declaraciones políticas, dice así:

«He tomado en política la actitud en que me veis, porque yo no quiero ser un centralista más; yo no quiero cooperar á la formación de una segunda union liberal en daño de mis ideas, en detrimento de mis principios. Para eso, antes pude serlo con O'Donnell, con mejores condiciones que en la actualidad. Yo he sido y soy constitucional, sigo el credo de mi partido y opino que se ha de cumplir en el poder lo que en la oposición se ofrece, y que se ha de obrar así, sin subterfugios, ni debilidades, ni aplazamientos. A este objeto considero que debe formarse una izquierda liberal al calor de la influencia de las provincias, para que desde aquí refluya el movimiento á Madrid, es decir, al centro de España. Queremos una izquierda con soluciones muy liberales que se presten á la patriótica evolución de los partidos y de los hombres amantes de la patria y de la libertad. Esto es lo que más extensamente y con mayor copia de detalles he de decir algún día, antes de volver á Madrid cuando reanuden sus tareas las Cortes españolas.»

De suerte que el Sr. Balaguer sigue en la izquierda, que es, como si dijéramos, en su tree; y sus famosas declaraciones políticas, recogidas con fruición por federales, separatistas y conservadores, ni añaden una palabra á lo dicho, ni justifican los cargos que se dirigen, ni en suma hacen daño al partido liberal, que hace tiempo realizó esa izquierda, sin las imprudencias y delirios del Sr. Balaguer.

Como noticia relacionada con los disidentes, merece citarse la que da el correspondiente de El Día en una carta de Barcelona, marcando el itinerario de aquellos en su excursión veraniega por varias provincias.

Balaguer recorrerá para mediados de Agosto las cuatro provincias catalanas, tratando de levantar la opinión en favor de la izquierda dinástica: Villarroja y algún otro, Valencia; Fiori, Asturias y Galicia; Lopez Dominguez, Andalucía, y Linares, Aragón.

Es probable que, sumando cuanto digan, resulta un concierto de los órganos de Mostoles.

Los petardos vuelven á preocupar la atención pública. Los que han sonado estos días, han reproducido de nuevo el sobresalto. Sin embargo, las autoridades han adoptado las necesarias precauciones, para que no se repitan hechos de esta índole, que ahora no pueden ménos de ser aislados y sin importancia.

Como anunciaron varios periódicos, se piensa en la creación de una dirección general de policía y orden público, para cuyo puesto se designa al Sr. Torres.

Todavía no está ultimada la organización de este nuevo centro.

Respecto á lo anunciada combinación de personal, y como complemento de la noticia que dimos ayer, lo acordado hasta hoy es el nombramiento del Sr. Capdepon para fiscal del Tribunal Supremo; consejero de Estado á D. Leandro Rubio, actual director de Beneficencia; presidente de la junta de pensiones civiles al Sr. Ortiz y Casado, y director de orden público, si llega á crearse este centro, al Sr. Torres.

Se sigue indicando para la dirección de Beneficencia y Sanidad al Sr. Rodríguez (D. Hipólito).

En cuanto á los gobernadores, el señor Couder va á Burgos, el Sr. Baeza, que está en Murcia, á Guipúzcoa, pasando á Mérida el Sr. Laá y Rute.

Un periódico conservador habla de rumores de crisis, citando los nombres de los Sres. Navarro Rodrigo y Nuñez de Arce; este último para reemplazar al Sr. Albarada.

Entretenimientos de los desocupados, que ahora, ménos que nunca, tienen fundamento.

Los conservadores y los disidentes dan como cosa segura la reunion en Biarritz de varios personajes políticos bajo la presidencia del duque de la Torre.

Seguimos creyendo que esta reunion es muy problemática y auguramos que no llegará á realizarse.

Bejo el epígrafe de Intransigencia arrepenida, El Liberal se hace eco de una noticia que ha circulado respecto á los zorriistas.

Segun se dice, los demócratas-progresistas, por iniciativa de los Sres. Cervera y Saulate, piensan celebrar una gran reunion en Octubre, con objeto de nombrar una comision numerosa que, en nombre del partido, invite al Sr. Ruiz Zorrilla á regresar á España. Esta comision llevará poderes bastantes para ofrecer la jefatura al Sr. Salmeron si el Sr. Ruiz Zorrilla persistiera en su negativa.

El Liberal, al desmentir la especie, se lamenta de la actitud del Sr. Ruiz Zorrilla, que cree funesta para la democracia.

Ayer avanzó bastante en el Senado la discusion de la ley provincial.

Los discursos de los Sres. Torreanaz y Moreno Benitez fueron muy razonados y ceñidos al asunto. El del señor ministro de la Gobernacion verdaderamente notable. Sin embargo, las discusiones languidecen y no despiertan la atencion, pues, como dice un colega, marcando el termómetro 40 grados, no hay interés posible.

Desechado en votacion ordinaria el voto particular del señor conde de Torreanaz,

empezó el debate sobre la totalidad, consumiendo el primer turno en contra el señor conde de Tejada de Valdoses.

Es probable que la discusion concluya mañana, pero el decreto de suspension no se leerá hasta el lunes.

Ayer celebró la última sesion antes de vacaciones el Consejo de Instruccion pública, y en ella presentaron la renuncia de sus cargos los consejeros conservadores Sres. Cardenas, Silvela, Mena y Zorrilla y Fernandez de Castro, fundándose en lo ocurrido en el asunto de la cátedra de Teruel y en las declaraciones del señor ministro de Fomento.

A pesar de las instancias del presidente Sr. Nuñez de Arce, los señores aludidos insisten en sus dimisiones, que probablemente serán admitidas.

Parece que el Sr. Pidal no ha presentado todavía la renuncia.

Los periódicos de Barcelona refieren extensamente las escenas á que ha dado origen el embargo hecho en las oficinas de El Diluvio, periódico de aquella poblacion, para el pago de la contribucion industrial.

La algarada ha sido grande, los grupos numerosos, se ha desplegado alguna fuerza, las gentes prorumpian en gritos y palmadas, según los diversos incidentes; pero el asunto no ha tenido otros resultados que el escándalo consiguiente.

Oficial

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Guerra.—Real decreto autorizando á la comandancia de ingenieros de Valladolid para adquirir sin las formalidades de subasta varios efectos militares.

Otro disponiendo que D. Martin Llanos y Calderon de la Barca vuelva á ser alta en el arma de infanteria con el empleo de comandante.

Hacienda.—Real orden disponiendo que al marqués de Santa Cruz se le entreguen por la direccion general del Tesoro público 173 bonos en equivalencia de las cantidades que representan varias cargas de justicia.

Fomento.—Real orden declarando que no procede admitir la demanda interpuesta por D. Félix Murga contra la real orden de 3 de Diciembre de 1881.

Otra autorizando á D. Pedro Piñan Villaruel, para cambiar el título de maestro para escuelas de tercera y cuarta clase por el de maestro de primera enseñanza elemental.

Telegramas

Constantinopla, 6. La conferencia discutida ayer los términos de la invitacion que se va á dirigir á Turquía para que intervenga en Egipto.

En dicho documento las potencias declaran que están conformes en mantener el statu quo respecto á los lazos que unen á Turquía con Egipto y en respetar los compromisos internacionales.

También se indicará algo respecto de la duración de la ocupacion armada.

La conferencia celebrará hoy una nueva reunion, en la cual se adoptará probablemente un acuerdo definitivo.

La actitud de Turquía respecto á la conferencia, es mucho más benévola.

Londres, 6. Los depachos de Alejandría recibidos hoy aquí, dicen que lord Seymour, almirante de la escuadra inglesa, ha suspendido el envío del ultimatum á las autoridades de aquella plaza, hasta que se hayan embarcado todos los nacionales ingleses.

Casi todos los ciudadanos ingleses se han refugiado ya á bordo de los buques, y los que faltan se disponen á hacerlo inmediatamente.

Un telegrama asegura que Arabi-bey ha provisto de armas á las clases populares indígenas.

Washington, 6. El Senado americano ha ratificado el tratado sobre marcas de fabrica entre España y los Estados Unidos.

Londres, 6. Cámara de los comunes.—El subsecretario de Negocios extranjeros, Sr. Carlos Dilke, dice que á pesar que el Gobierno inglés se quejó al español sobre la conducta del cónsul de España en Singapur, en la cuestion del vapor Leon XIII, no ha sido retirado el exequatur de dicho cónsul, pues éste, llevado de celo por la proteccion de los españoles, supuso equivocadamente que habían sido violados sus derechos.

Paris, 6. El presidente del Consejo, Sr. Freycinet, contestando al Sr. Rockroi, sobre los preparativos militares que se están haciendo, dice que esto responde á la necesidad de adoptar precauciones y que si Francia interviene en Egipto, no será sin el consentimiento de las Cámaras.

Londres, 6. Ya está decidida la formacion del primer cuerpo de ejército destinado á Egipto, componiéndose de 25.000 hombres, de los cuales 15.000 saldrán de Inglaterra, y diez mil de la India de Aden y de las posesiones inglesas del Mediterráneo.

Este cuerpo estará dividido en tres divisiones, cada una de las cuales tendrá su estado mayor.

El Times publica un despacho de Alejandría, diciendo que en vista de que continúan los trabajos de fortificacion, el almirante inglés ha dirigido un ultimatum exigiendo la suspension de los mismos, amenazando con el bombardeo inmediato.

Londres, 6. Cámara de los comunes.—El primer

ministro, Sr. Gladstone, dice que el Gobierno no tiene intención de pedir un crédito con destino á las operaciones militares de Egipto, que la situación presente no justifica semejante medida, pero si fuese necesario, el Gobierno informará inmediatamente á la Cámara.

Cámara de los lores.—El conde de Granville, ministro de Negocios extranjeros, declara que el almirante inglés ha recibido instrucciones para obrar como juzgue conveniente.

Un parte de Alejandría, de esta tarde, dice que no ha variado la situación de las cosas en aquella ciudad.

El Daily News publica esta mañana un despacho de Alejandría diciendo que los egipcios cesaron en las instalaciones de nuevas baterías y los trabajos de fortificación á consecuencia de las amenazas del almirante inglés lord Seymour y de un telegrama del sultan ordenándole que suspendieran dichos preparativos.

La conferencia no ha llegado todavía á un acuerdo completo sobre la forma con que debe dirigirse una comunicación á la Puerta invitándola á intervenir militarmente en Egipto.

Precedentes del Océano están llegando al Mediterráneo varios buques de guerra franceses para constituir la escuadra de reserva, con la cual serán tres las dispuestas á operar en caso necesario en Egipto.

La primera, mandada por el contralmirante Conrad, compónese de tres fragatas acorazadas y de ocho buques de madera.

El cuerpo de desembarco se compondrá de tres brigadas de ocho batallones cada una.

El ayudante que el sultan mandó á Egipto celebró ayer una larga conferencia con Arabi.

Se cree que la suspensión de los trabajos de fortificación en Alejandría se debe á las gestiones de la Puerta, con objeto de ganar tiempo. No se tiene ninguna confianza en una solución pacífica.

Noticias

Ayer tarde fué puesto á disposición de la autoridad un joven empleado en una compañía de ferro carriles á quien se cree autor del disparo de los petardos que estallaron anteañoche en diferentes puntos de la población.

Un caballero, doctor en ciencias, puso anteañoche en conocimiento del juzgado de guardia haber desaparecido su mujer y dos hijos con cuantas alhajas y dinero se encontraban en su casa.

Anoche, á las dos de la madrugada, se declaró un incendio en la tienda de comestibles sita en la casa núm. 21 de la calle de Isabel la Católica, cuyo local estaba restaurándose.

Ayer recuperaron los agentes de la autoridad el reloj que robaron á D. Francisco Cárdenas el día del entierro de Moreno Nieto.

El Tribunal Supremo ha dictado sentencia en la causa seguida contra D. Sebastian Maltrana, D. José Fernandez Vi-

llasante, D. Cristóbal Martin Rey y demás individuos del disuelto sindicato.

El fallo confirma la sentencia del juzgado del distrito del Hospicio de esta corte, y declara no haber lugar al recurso de casación interpuesto, condenando en las costas á los recurrentes.

Segun noticias de Uldecona, entre los vecinos de aquel pueblo y los de Trayguera se ha librado una verdadera batalla campal, por creerse todos con el mismo derecho para regar sus heredades, siendo delimitar las desgracias ocurrida, por haber querido someter á la razón de la fuerza el designar quiénes tenían preferente derecho.

De nueve á nueve y media de anoche se arrojó desde el picadero de palacio al pretil del Campo del Moro una mujer de veintiseis años, quedando muerta en el acto. El cadáver no pudo ser identificado.

La dirección general de Rentas Estancadas circula ya los prospectos para la lotería de Navidad, que constará de 50.000 billetes al precio de 500 pesetas cada uno, divididos en décimos de 50 pesetas.

En esta lotería se distribuirán setenta y tres millones de reales en 7.500 premios, y habrá uno de diez millones de reales, otro de ocho, otro de seis, otro de tres, tres de un millón de reales cada uno, cinco de quinientos mil reales, diez y seis de doscientos mil, veinticinco de ochenta mil, y 2.044 de diez mil.

Leemos en un colega: «Ayer tarde fueron detenidos en una casa de la calle de Trafalgar (Chamberí), dos célebres caballeros de industria, llamados B. C. y M. G., que vivían con gran lujo y ostentación á juzgar por la riqueza del mobiliario de la habitación.

Los fueron ocupados dos magníficos relojes de oro, una cartilla de la Caja de Ahorros y dinero en metálico por valor de 1.000 duros y varias alhajas de gran valor.

Segun parece, los detenidos son autores de varias estafas cometidas por el procedimiento del entierro en varios puntos, y últimamente en Manzanares.

Estos aprovechados sujetos, segun parece, se proponían emprender un viaje á Portugal con el objeto de negociar varias letras de cambio por valor de 15.000 duros, que proceden, segun se cree, de un timo dado á un rico propietario de Jerez.

También fueron detenidos en el paseo de Santa Engracia, tres sujetos presuntos cómplices de esta serie de estafas.»

Anoche conferenció con el señor ministro de la Gobernación una comisión del ayuntamiento de Manresa, acompañada del diputado del distrito, para solicitar el apoyo del Sr. Gonzalez (D. Venancio) á fin de que se establezca en aquel punto una sala de las que han de establecerse con motivo del proyecto sobre el juicio oral y público.

Decíamos ayer que ciertas emanaciones hacían temer la existencia de cadáveres bajo las ruinas de la fábrica de la calle de Amalia en Barcelona. Y, en efecto, segun vemos en la prensa local, han sido extraídos el cadáver de una niña de seis años, y el del joven Jaime Roca, ayudante del maquinista, y tal vez causa involuntario de la catástrofe.

Ayer recuperaron los agentes de la autoridad el reloj que robaron á D. Francisco Cárdenas el día del entierro de Moreno Nieto.

El Tribunal Supremo ha dictado sentencia en la causa seguida contra D. Sebastian Maltrana, D. José Fernandez Vi-

llasante, D. Cristóbal Martin Rey y demás individuos del disuelto sindicato. El fallo confirma la sentencia del juzgado del distrito del Hospicio de esta corte, y declara no haber lugar al recurso de casación interpuesto, condenando en las costas á los recurrentes.

Segun noticias de Uldecona, entre los vecinos de aquel pueblo y los de Trayguera se ha librado una verdadera batalla campal, por creerse todos con el mismo derecho para regar sus heredades, siendo delimitar las desgracias ocurrida, por haber querido someter á la razón de la fuerza el designar quiénes tenían preferente derecho.

De nueve á nueve y media de anoche se arrojó desde el picadero de palacio al pretil del Campo del Moro una mujer de veintiseis años, quedando muerta en el acto. El cadáver no pudo ser identificado.

La dirección general de Rentas Estancadas circula ya los prospectos para la lotería de Navidad, que constará de 50.000 billetes al precio de 500 pesetas cada uno, divididos en décimos de 50 pesetas.

En esta lotería se distribuirán setenta y tres millones de reales en 7.500 premios, y habrá uno de diez millones de reales, otro de ocho, otro de seis, otro de tres, tres de un millón de reales cada uno, cinco de quinientos mil reales, diez y seis de doscientos mil, veinticinco de ochenta mil, y 2.044 de diez mil.

Leemos en un colega: «Ayer tarde fueron detenidos en una casa de la calle de Trafalgar (Chamberí), dos célebres caballeros de industria, llamados B. C. y M. G., que vivían con gran lujo y ostentación á juzgar por la riqueza del mobiliario de la habitación.

Los fueron ocupados dos magníficos relojes de oro, una cartilla de la Caja de Ahorros y dinero en metálico por valor de 1.000 duros y varias alhajas de gran valor.

Segun parece, los detenidos son autores de varias estafas cometidas por el procedimiento del entierro en varios puntos, y últimamente en Manzanares.

Estos aprovechados sujetos, segun parece, se proponían emprender un viaje á Portugal con el objeto de negociar varias letras de cambio por valor de 15.000 duros, que proceden, segun se cree, de un timo dado á un rico propietario de Jerez.

También fueron detenidos en el paseo de Santa Engracia, tres sujetos presuntos cómplices de esta serie de estafas.»

Anoche conferenció con el señor ministro de la Gobernación una comisión del ayuntamiento de Manresa, acompañada del diputado del distrito, para solicitar el apoyo del Sr. Gonzalez (D. Venancio) á fin de que se establezca en aquel punto una sala de las que han de establecerse con motivo del proyecto sobre el juicio oral y público.

Decíamos ayer que ciertas emanaciones hacían temer la existencia de cadáveres bajo las ruinas de la fábrica de la calle de Amalia en Barcelona. Y, en efecto, segun vemos en la prensa local, han sido extraídos el cadáver de una niña de seis años, y el del joven Jaime Roca, ayudante del maquinista, y tal vez causa involuntario de la catástrofe.

Ayer recuperaron los agentes de la autoridad el reloj que robaron á D. Francisco Cárdenas el día del entierro de Moreno Nieto.

El Tribunal Supremo ha dictado sentencia en la causa seguida contra D. Sebastian Maltrana, D. José Fernandez Vi-

evitable á causa del sorteo que debe efectuarse entre los diputados para constituir las secciones, y que este caso negativo de que S. S. hace mérito sólo tendría lugar cuando la exiguidad de esa minoría haga imposible su representación en alguna de las secciones.

El Sr. Moreno Benítez, como presidente de la comisión, hace suyas las declaraciones del señor ministro.

Los señores conde de la Romera y ministro de la Gobernación rectifican, aprobándose este artículo y el 14.

Leída una enmienda al 15 del Sr. Bata-rán, y no hallándose presente su autor, es desechada, aprobándose el artículo y los 16 y 17 despues de algunas observaciones que al último hace el señor conde de Tejada, á quien contesta el señor ministro de la Gobernación, quien ofrece ocuparse en el reglamento con toda la extensión posible de lo que se refiere á los delegados.

Sin discusión se aprueban los artículos 18 al 26.

El señor conde de Tejada combate el 27 y el 28.

Dudo, señores, como ayer indicaba, acerca de la supremacía que se reconoce y debe ejercer el gobernador, llegue á ser una verdad, pues sin remontarnos mucho, podría citar la ley de 7 de Diciembre último que creó los delegados de Hacienda, y yo agradecería muchísimo una explicación amplia sobre este punto.

El señor ministro de la Gobernación: La supremacía que, como indicaba antes, está fuera de toda duda no excluye una jurisdicción ó un ramo que pudiéramos llamar único y que nunca motivará competencia.

Hasta el art. 36 se aprueban sin discusión.

Senado

Sesion del día 7 de Julio de 1882.

Abierta á las tres menos veinte, bajo la presidencia del señor marqués de la Habana, se lee y aprueba el acta de la anterior.

ORDEN DEL DIA.

Se leen y aprueban los dictámenes de la comisión de actas, siendo proclamado senador el señor obispo de Cádiz.

Continuando la discusión del proyecto de ley provincial, se procede á efectuarlo por artículos.

Sin debate se aprueban los dos primeros artículos.

El Sr. Teruel defiende una enmienda al art. 13, que se ocupa de la constitucion de las comisiones provinciales, sosteniendo que son el poder ejecutivo de las diputaciones, con cuyo motivo se extiende en argumentos y tesis que tienden á variar el modo de ser consignado para las mismas en el proyecto.

El Sr. Parra, de la comisión, le contesta, haciendo notar que el verdadero poder ejecutivo de las diputaciones son los gobernadores.

Se declara partidario de la opinion que acepta para los individuos de la comisión el carácter de honorífico y gratuito.

El Sr. Teruel rectifica.

El Sr. Parra lo efectúa igualmente, desechándose la enmienda.

El señor conde de la Romera combate el mencionado artículo.

La redacción de este artículo no es todo lo clara que fuera de desear, pues si bien acepto la participación de las minorías en la comisión, presiento que no van á tener lugar tan plausibles propósitos, sobre todo en los dos primeros años, para lo cual basta echar una ojeada sobre el artículo 57.

No canso más al Senado, y espero la contestación á este punto.

El señor ministro de la Gobernación: No es tan difícil como juzga S. S. armonizar ambos artículos.

La representación de las minorías es in-

Ultimas noticias.

Hoy han escaseado las noticias de todas clases y las impresiones de todo género.

Lo que exclusivamente preocupaba á la gente política, era la combinación de altos puestos aún no terminada, haciéndose comentarios sobre los nombramientos acordados, alguno de los cuales no acepta el interesado, segun se decía entre catalanes, y sobre los que aún no son definitivos.

Los más íntimos amigos del Gobierno, estiman como indispensable la provision de altos puestos en diferentes departamentos ministeriales, para que la campaña administrativa pueda tener comienzo de una manera ordenada.

Por falta de asuntos de actualidad y de interés, los descontentos se entregaban hoy á todo género de cálculos y fantasías sobre el porvenir político de la situación.

Aún no se sabía hoy si se celebrará sesión en el Congreso con motivo del nombramiento de una comisión mixta para la ley de consumos. Los más opinaban en sentido negativo.

Con motivo de la dimision de los consejeros conservadores de Instrucción pública suenan varios nombres para reemplazarlos, entre ellos, como muy probable, el del Sr. Romero Giron.

Hoy ha firmado S. M. el varias leyes aprobadas en ambas Cámaras.

La combinación de alto personal acordada en el Consejo de ayer, producirá las vacantes de los distritos de Orihuela,

Cuenca, Alcalá y un puesto en la circunscripción de Pamplona, con el cual son dos los huecos que quedan en dicha circunscripción: el del Sr. Zabalza y el del señor Larraínzar, nombrado magistrado hace algún tiempo.

En la sesión que celebre el Congreso, hay el propósito de que se apruebe el proyecto de telefonos, á fin de poder plantear tan útil reforma durante el interregno parlamentario.

Las noticias de Egipto, como verán nuestros lectores por los telegramas recibidos, siguen siendo poco tranquilizadoras, si bien las potencias vacilan antes de arrostrar los resultados, que produciría el rompimiento definitivo de hostilidades.

Fácil es que á pesar de tantos anuncios belicosos, se adopte cualquier solución que ponga á salvo los grandes intereses que comprometería la perturbacion de la paz.

En el Senado se ha aprovechado el tiempo esta tarde, avanzándose bastante en la discusión de la ley provincial, que terminará mañana.

Noticias del extranjero: Por fin la conferencia ha llegado á un acuerdo sobre los términos en que debe redactarse la comunicación que se va á dirigir á Turquía invitándola á ocupar el Egipto bajo determinadas condiciones.

Telegrafian de Alejandría que, si bien en vista de las comunicaciones cortes del almirante inglés y de las órdenes del sultan se han suspendido los trabajos de fortificación en Alejandría, la plaza está preparada para oponer resistencia.

Los egipcios, que no han cesado de trabajar noche y día, han armado muchas baterías, particularmente las destinadas á defender la entrada del puerto.

—En el Senado frances se han formulado varias enmiendas contra el proyecto de ley restableciendo el divorcio.

Se duda que se apruebe dicho proyecto á lo menos en la forma votada por la Cámara de los diputados.

La comisión sobre el proyecto de ley relativo al encabezamiento de los vinos ha emitido dictamen desechando lo propuesto por el Gobierno.

En breve será presentada á la Cámara una proposicion de ley autorizando en Francia la cremacion de los cadáveres.

El Gobierno ha declarado que no se opondrá á ella, y se cree que tendrá mayoría en la Cámara.

Bolsa.

DEL DIA 7 DE JULIO

COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Renta perpetua, Fin corriente, Obligaciones por ferro-carriles) and Ultimo precio (e.g., 28-10, 28-00, 55-85).

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL. Calle de la Reina, 8, bajo, Madrid.

JOAQUINITO

EL MILLONARIO

TRADUCCION DEL FRANCÉS POR E. C. A.

(Continuacion)

—¡Cómo ama á ese maldito Alexis!... Y eso que no tiene ni un céntimo.

Aquella misma noche Georgina, que no queria tener secretos para su padre, le contó delante de Franville el paso que habia dado y su resultado negativo.

—Hija mia, —dijo Gerbier, —si me hubieras consultado, te hubieras evitado una molestia inútil.

—Georgina, tenias mucha razon no queriendo enlazarte á ese hombre egoista, —añadió Franville.

Tres dias despues recibió una nueva carta de Alexis, que no contenia más que estas palabras:

—Querida Georgina: no tengo tiempo de escribirte más que cuatro líneas, porque vamos á dar una batalla, en la que espero distinguirme... ¡Valor!... Espero que mi amor me sirva de talisman... Escribiré tan pronto como pueda... Abraza á todos los que yo quiero... y no lores, mas ruega por mí.

Al acabar la lectura Georgina se desmayó, y Franville dijo:

—¡Voto á mil pipas!... ¡Si habrá creído esta niña que el ser soldado es igual á tomarse una taza de café?

La cajita

Cuatro meses pasan durante los cuales sólo se ha recibido otra carta de Alexis, datada en Balaciera.

Georgina, desde que el que ella ama se encuentra en el teatro de la guerra, no ha vuelto á sonreír, y su dulce fisonomía ha perdido la animación de otros dias. Siempre está pálida, lánguida, triste y desvelada.

Procura delante de su padre afectar un valor que no siente, y se oculta para llorar.

Gerbier, sin embargo, adivina lo que pasa en su corazón, y participa del disgusto y mal estar de su hija.

Para cautivar la atencion de la afligida morena, no hay más que hablar de la guerra de Crimea, porque escucha ardentemente todo lo que á la misma se refiere.

Todas las tardes su padre le lee los periódicos, es decir, de los periódicos aquellos partes que á la guerra se refieren.

Franville tambien se encarga de traer todos los dias cuantas noticias puede.

Una tarde entró diciendo:

—¡Pardiez!... Ese maldito Joaquin... es decir, Eustaquio Craquet, es más dichoso de lo que merece... Le han embarcado para Crimea, como soldado, y es capaz de atrapar por allá cualquiera herida honrosa que haga olvidar todas las tonterías cometidas por acá.

—¿Cómo sabes eso? —dijo Gerbier.

—Por la señora Filiberta... Se me ocurrió ir á casa de la planchadora en fin para saber qué habian hecho con ese Cra-

quet famoso... ¿y creerás que lloraba como una Magdalena al pensar que era soldado, y que ella habia sido la causa del desmembramiento de tal pello?..

—¡Oh, las mujeres!... ¡las mujeres!... Los hombres que las olvidan ó maltratan son siempre los que merecen mayor cariño y recuerdo.

—¿Y á Mr. Duhantcours, le has visto?..

—¡No!... No he vuelto á poner los pies en su casa... desde que supe que habia rechazado á nuestra Georgina un favor para él tan fácil... y no quiero verle... Por lo demás no parece que anda muy bien... su enfermedad avanza cada vez más... y alguno me ha dicho que no durará mucho...

Algunas semanas más trascurren, y no se ha vuelto á recibir carta de Alexis; con este motivo los temores de Georgina van en aumento, y son cada vez más vivos.

—Cuando no nos escribe, decía ella, es porque le ha sucedido alguna desgracia... es que está gravemente herido... ¡quizás muerto!...

En vano Franville no cesa de repetir que un soldado no siempre tiene tiempo ni ocasion de escribir, y que cuando suele tener tiempo, los medios le faltan, cuando ha escrito le es imposible enviar las cartas, que tambien pueden perderse en el camino.

—No, —contestaba Georgina, —las comunicaciones son buenas y están libres... Algunas compañeras de taller tienen conocidos y parientes en aquel ejército... y han recibido nuevas hace poco tiempo. Si Alexis pudiera escribir ya tambien la hubiera recibido.

Una noche Franville vino más tarde que de ordinario, y su fisonomía estaba bastante alterada, aunque hacia grandes esfuerzos por aparecer tranquilo para aquellos que procuraban leer su pensamiento.

—¿Qué sabe V. esta noche? —preguntó Georgina.

—Yo... nada, —contestó afectando indiferencia.

—¿Cómo! ¿No sabe V. nada de Crimea?

—No... que las tropas todas ocupan las mismas posiciones... y que creo que no ha habido ningun combate hace tiempo...

—Lo cree V... ¿Pero no está V. cierto?..

—Hija, yo no sé más que lo que dicen los periódicos.

Habia en la voz y en la manera de responder de Franville algo que oprimió el corazón de la joven, y ésta, además, le pareció sorprender algunas miradas sombrías y furtivas del veterano á su padre; fingiendo entonces estar fatigada y tener sueño se levantó, diciendo:

—Puesto que no tiene V. ninguna noticia que comunicarme, esta noche voy á descansar... porque estoy rendida.

—Ve, hija, y deja de atormentarte tanto, porque vas á caer mala, —dijo Gerbier abrazando á su niña.

—Buenas noches, padre; buenas noches, Franville.

Cuando los dos amigos quedan solos, Franville deja caer la cabeza sobre el pecho y se abandona á un dolor que hasta entonces habia resistido y ocultado.

—¿Qué tristeza es esa?... ¿Sabes algo malo?..

—Si, si... sé lo que no podía decir delante de tu hija... ¡Pobre niña!... ¡Tendrá tanta pena!... Y yo mismo, ya ves, estoy llorando... ¡Todo se ha perdido!..

Gerbier, que respira apenas, se acerca á su amigo y cogiéndole una mano le dice:

—Vamos, habla, habla... dime todo...

—Al entrar en un café donde voy algunas veces, vi un soldado del 20 regimiento de línea con el brazo derecho herido y en cabestrillo. Me aproximé á él, hablémos de Crimea, porque no hace más que dos dias que está en París. ¿Ha conocido usted, le digo yo, á un joven llamado Alexis?..

—Alexis, —me contestó, —ya lo creo, estamos de la misma compañía; era mi sargento... un guapo muchacho... y que tocaba muy bien el cornetín...

—Ese es el que yo digo, —dijo, —¿Y dónde está?..

—¡Diablo! Caballero, estaba conmigo cuando recibí dos balas en el brazo derecho... Estaba delante mí, y le vi caer á mi lado... Yo bien hubiera querido socorrerle, pero el enemigo estaba enfrente y era menester avanzar... Poco despues recibí yo tambien mi merecido, y si no mire usted este brazo... Me tuvieron que trasportar á Constantinople...

—¿Pero Alexis! ¿Alexis!... repuse yo... ¿Qué ha sido de él?

—Debe haber muerto, porque no le hemos visto como á los demás heridos en la ambulancia.

Apenas Franville terminó estas palabras, se oyó un grito doloroso y el ruido que hace el cuerpo de una persona al caer en el suelo.

—¡Estaba ahí!... Nos escuchaba, —dijo

